
Οι κτηνίατροι ενδιαφέρονται για 
τα ζώα και τους ανθρώπους

“Πως να χρησιμοποιείτε τα αντιμικροβιακά υπεύθυνα: συμβουλές για κτηνιάτρους”

Ποτέ να μην συνταγογραφείτε αντιμι-
κροβιακά χωρίς να έχετε κάνει πρώτα 
κλινική εξέταση και διάγνωση
Κάθε φορά που χρησιμοποιείτε αντιμικροβιακά αυξάνεται ο κίνδυνος ανάπτυξης 
ανθεκτικότητας σε αυτά, του οργανισμού που προκαλεί την ασθένεια. Επιβάλ-
λεται η αυστηρή χρήση των αντιμικροβιακών προκειμένου να διασφαλιστεί η 
αποτελεσματικότητα τους στο παρόν και στο μέλλον. Πρέπει να συνταγογραφείτε 
μόνο τη σωστή δόση εφόσον έχει προηγηθεί κλινική εξέταση και διάγνωση. Θα 
πρέπει να γίνεται έλεγχος ευαισθησίας όποτε είναι αυτό δυνατό. Πάντοτε να 
γίνεται επανεκτίμηση ώστε να εκτιμάται πόσο αποτελεσματική ήταν η θεραπεία.

Δώστε ιδιαίτερη προσοχή σε νέα και 
«εξαιρετικά σημαντικά αντιμικροβιακά»
Αντιμικροβιακά όπως οι φλουοροκινολόνες και οι κεφαλοσπορίνες τρίτης και 
τέταρτης γενιάς είναι κατεταγμένα ως «εξαιρετικά σημαντικά αντινικροβιακά» 
(critically important antimicrobiotics- CIAs) . Ως εκ τούτου θα πρέπει να συνταγο-
γραφούνται μόνο μετά από τεστ ευαισθησίας σαν τελευταία λύση και ειδικά αν η 
ασθένεια είναι εκτός των ενδείξεων τους.

Συνεργαστείτε με τους πελάτες σας για 
να ελαχιστοποιείτε και να σταματάτε την 
αναγκαιότητα για αντιμικροβιακά

Σχεδιάζοντας ένα αποτελεσματικό 
σχέδιο υγείας ο κτηνοτρόφος μπορεί να 
μειώσει τις ασθένειες στα ζώα και κατ’ 
επέκταση τη χρήση αντιμικροβιακών. 
Θα πρέπει να συνεργάζεστε με τους 
κτηνοτρόφους γι’ αυτόν τον σκοπό. 
Μέσω των σχεδίων θα πρέπει να 
περιγράφεται το πως θα μπορούν οι 
κτηνοτρόφοι να διατηρήσουν τα ζώα 
υγιή και να παρέχουν αποτελεσματική 
βιοασφάλεια. Η πρόληψη είναι σημα-
ντική για όλα τα ζώα, συμπεριλαμβανο-
μένων των ζώων συντροφιάς όσο και 
των αλόγων.

Αποφύγετε όπου δυνατόν τη χρήση που 
δεν αναγράφεται στις ενδείξεις
Η χρήση των αντιμικροβιακών σε ασθένεις που δεν αναφέρονται στις ενδείξεις 
μπορεί  να θέσει σε κίνδυνο και να έχει παρενέργειες στα ζώα. Γι΄αυτόν τον 
λόγο θα πρέπει να αποφεύγεται η χρήση εκτός ενδείξεων όπου είναι δυνατό και 
πάντα να γίνεται υπό την επίβλεψη κτηνιάτρου.

Χρησιμοποιείστε διαγνωστικά τεστ, συ-
μπεριλαμβανομένων των τεστ ευαισθη-
σίας, όσο το δυνατόν περισσότερο
Προτού συνταγογραφήσετε αντιμικροβιακά κάντε ένα διαγνωστικό τεστ αν 
είναι δυνατόν στην εκτροφή. Ακόμα και αν χρειαστεί να ξεκινήσετε άμεσα τη 
θεραπεία, είναι χρήσιμο να κάνετε ένα τεστ για να επιβεβαιώσετε τη διάγνωση ή 
για να μπορείτε να αλλάξετε τη θεραπεία ως αποτελέσματα των εργαστηριακών 
ευρημάτων.

Να είστε προετοιμασμένοι να αναφέρετε 
στοιχεία συνταγογράφησης στις εθνικές 
αρμόδιες αρχές
Οι αρχές είναι απαραίτητο να παρακολουθούν στοιχεία συνταγογράφησης για 
να εκτιμούν αποτελεσματικά την χρήση των αντιμικροβιακών και την ανάπτυξη 
ανθεκτικότητας των μικροβίων. Όταν ερωτηθείτε να είστε σε θέση να δώσετε 
στοιχεία συνταγογράφησης.

Χρησιμοποιήστε σωστά τα αντιμικροβιακά
Περιορίστε τη χρήση των αντιμικροβιακών όσο το δυνατόν περισσότερο: 
χρησιμοποιήστε τα μόνο σε άρρωστα ζώα ή σε ζώα που κινδυνεύουν, μειώστε 
την χρήση ρουτίνας (για παράδειγμα, μην χρησιμοποιείτε συχνά αντιμικροβιακά 
πριν τη μεταφορά) και περιορίστε την προληπτική χρήση σε περιπτώσεις που ο 
κίνδυνος ασθένειας είναι προφανής. Να θυμάστε να λέτε στους πελάτες σας 
πως να χορηγούν σωστά τα αντιμικροβιακά στα ζώα τους. 

Είναι ζωτικής σημασίας να συμμορφώνεστε με οδηγίες υπεύθυνης χρήσης 
αντιμικροβιακών ή τις οδηγίες  χρήσεις. Η υπεύθυνη χρήση εξάλλου είναι 
αναπόσπαστο κομμάτι του επαγγελματικού κώδικα δεοντολογίας σας. Μπορεί να 
αντιμετωπίσετε ευθύνες αν αποτύχετε να συμμορφωθείτε. 

Αναφέρετε όποιες ανεπιθύμητες ενέρ-
γειες προκαλούν τα αντιμικροβιακά
Τα αντιμικροβιακά είναι απαραίτητα για την θεραπεία και την πρόληψη μολυσματι-
κών ασθενειών και ζωονόσων τόσο στους ανθρώπους όσο και στα ζώα.
Η χρήση τους, αυξάνει τον κίνδυνο ανάπτυξης ανθεκτικότητας στα μικρόβια.
Όλοι εμπλέκονται και είναι υπεύθυνοι για τη διατήρηση της αποτελεσματικότητας 
των αντιμικροβιακών.
Μπορείς να συμβάλλεις κι εσύ αναφέ-
ροντας τις ανεπιθύμητες ενέργειες που 
μπορεί να προκαλέσει ένα αντιμικροβιακό, 
συμπεριλαμβανομένης της αποτυχημένης 
θεραπείας.
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